

海南莺歌海盐田落日美不胜收。
海南日报记者 陈若龙 摄

海头海尾·水头水尾,呼应命名

海头镇位于海南岛西南、珠碧江口,濒临北部湾。海头成镇历史悠久,明代即有大村铺(“铺”是明代政制,一般县辖乡、乡辖堡、堡辖铺)设于此,大村驿正是琼西重要驿站之一。明代洪武年间,大村铺西面的一处高墩上,还设有安海巡检司。

历史上,海头镇是儋州重镇,属儋州昌江边界之要塞。“海头”之名早已有之,道光十六年(1836年),官府将临高“博顿汛”移到海头,并改称为“海头汛”。清宣统《广东舆地全图》又记载,儋州“西南有海头汛”。“汛”是旧时军队驻防的地方,“海头汛”为水师营,主要负责今昌江、儋州与临高一带海面的巡防。

“海头”之所以得名,是因珠碧江出海口有一珊瑚礁高出海面,形状似人头,故而得名。

在海头南边二十多公里外,有一镇名叫“海尾镇”,此镇属昌江管辖,但语言、风俗多与海头相似。海尾镇是昌江重镇,明朝时设大员驿,与上一站大村驿一样,都属于琼西重要驿站。

海头与海尾两地民间有言:“海头海尾,水头水尾。”这是说,海头居于水之头,而海尾居于水之尾,一衣带水。古时海尾是儋州辖地,地处南边海滨尾端,与海头相互呼应,因而得名“海尾”。

有意思的是,有儋州民歌如此唱:“海头海尾落,海口怎生在上头?”这相当于民间的谐语:海头和海尾,一头一尾都是偏僻小镇,为什么繁华省城海口偏偏在上头?

依海成镇 各有名堂

文本刊特约撰稿 杨江波

地名秘语

海南岛海岸线总长1900多公里,沿海墟镇众多。靠山吃山靠海吃海,很多墟镇因海而兴,因海而繁华,也因海而得名。不过,这些靠海墟镇因海得名的方式又不尽相同,各有名堂。

排浦东澳:港湾停船,久而成名

在海头镇的北边,即是排浦镇。排浦也是滨海乡镇,明代嘉靖年间,这里称为“同庆里”。在清代中叶,此地居民主要聚居于“福贤村”,居民多在近海打鱼为生。渔民出海多依靠舢舨——当地人称小舢舨为“小排”或者“小木排”。

民国时期,老百姓在福贤村聚居成墟,颇为繁华,人们聚集买卖,商店曾多达百余间,在此打鱼谋生的人很多。“浦”为水滨,海南诸多海边村镇用以命名。渔民打鱼归来,小木排集中停在浦上,于是木排连片排列的福贤村,慢慢地被人称为“排浦”,并最终成名。

排浦因海边停很多小船而得名,万宁东澳镇与之相似。东澳镇位于万宁市东南沿海,东北面与万城镇交界,西面与礼纪镇接壤,东面与南面即是茫茫大海。

“东澳”之名早已有之,清道光《广东府志·琼州府》有记载:“万州营,在琼州府东南三百六十里,东至会、乐分界塘一百三十里,西至陵水县土场墩一百八十里,南至东澳港三十里。”此志书又记载,“新安场盐课大使废署,在州南新安都东澳村”。

“澳”是指可以停船的海湾,“东”为地理位置,东边可以停船的海湾,“东澳”由此得名,村为“东澳村”,镇为“东澳镇”。

在海南岛西部沿海,有一镇名曰“墩头镇”。民国《感恩县志》记载:“港水环一墩,本感恩属地,清道光间,始有琼、文、临三县及昌属四更人等至此捕鱼,渔人在此捕鱼,结寮暂居,日久聚成村庄,名为墩头村。……迨光绪、宣统年间,墩头开建新市。”

墩头原为海边的一处高墩,墩上曾设驻军的瞭望哨所和防御堡垒。后来,渔人聚而成村,1951年设墩头乡,1961年成立墩头渔业公社,到1987年改为墩头镇。在墩头镇旁北黎河出海口处有墩头港,人口聚集,颇为繁华,这是东方市的一个重要渔港。

“墩头”的得名,正因此地原为海边处地势较高的高墩,渔人聚集成村,大家口口相传,终得名“墩头”。

海南岛东部,有一名镇——潭门镇。潭门东临大海,南邻博鳌,西接嘉积,是海南的渔业大镇,这里渔业发达,为国家一级渔港。

潭门人在南海耕海牧渔已有千年的悠久历史,与海南很多渔民不同,潭门渔民自古就选择远海捕鱼。

在明清时期,潭门港之景被称为“大海澄潭”,是“会同八景”之一。清嘉庆十三年(1808年)到会同县(海南旧县名,后并入琼海市)任知县的江秋在《会同八景·大海澄潭》中诗云:“漫天蜃气卷沧波,一道钳沙水欲窠。怒浪回头神力倦,浊流到此愧心多。平开冰镜邀明月,斜挹晴峰印碧螺。廿载浪游舟不系,今朝悟得险中过。”

在清代,已经有“潭门”之名,清宣统《乐会县志》记载:“博鳌港北二十里有赤石,三十里有潭门港……两县海船均是处停泊。”

而“潭门”的得名,是因潭门港外2.5公里的出海口处有大片珊瑚礁,只有一处狭窄的深潭水道能航行,水道形势就像海港的门户,故而成名。

海棠莺歌:靠海建镇,以海取名

在三亚市东北部海滨,有一处海湾名曰“海棠湾”。海棠湾为三亚“五大海湾”之一,因地处闹市一隅而显得寂静又独具魅力。

2001年,三亚藤桥、林旺两镇合二为一,并改名为“海棠湾镇”。“海棠湾”原名“后海”,之所以取“海棠”之名,相传是因海边一株大海棠树,人们聚集在此观光歇息、做买卖,久而成名,此地就被称作“海棠头”,一来二去,人们也将那片海称为“海棠湾”。

此传闻并非无稽之谈,因为历史上三亚地区盛产海棠,现在崖州古城还有一条“臭油街”,臭油也就是海棠油,人们将海棠果实榨油,然后在街巷售卖,因而得名“臭油街”。

2015年,海棠湾镇正式被撤销,由此改名为“海棠区”。海棠区,是“海棠湾镇”的沿用,正因风光旖旎的海棠湾而得名。

与海棠湾镇一样直接用海湾命名的,还有乐东莺歌海镇。莺歌海镇位于海南岛西南部海滨,毗邻著名的莺歌海盐场,莺歌海渔港外有一条带状礁石,数百年前,渔民看中了这一条天然屏障,遂选择在此定居、谋生。

“莺歌海”之名称由来已久,清光绪《崖州志》有载:“莺歌海湾,城西十百四十里,湾之上游,海滨有片石,长二十丈,宽丈余。”莺歌海海边原有一地名曰“莺歌嘴”,人们在此聚居成村,取村名“莺歌海村”。后来,莺歌海建镇,镇政府驻地在莺歌海村,因而得名“莺歌海镇”。

这一片海域之所以得名“莺歌海”,相传是因海边原有一大片沙墩,此处树木苍翠茂密,成群结队的“莺歌鸟”在此栖息繁衍,群鸟叫声婉转、动听,久而久之,这片海域被称为“莺歌海”。

海南是一个岛屿,在漫长的历史岁月中,先民们登岛得借助舟楫过海,登岛之后,往往就近依海而居,靠海谋生,这也是海南沿海地区相较于中部更繁华的原因。面朝大海,春暖花开,很多海墟镇因海而得利,因海而得名,因海而有诗和远方。固



琼海潭门镇临海而建,因海而兴。海南日报记者 袁琛 摄